

重慶「放牛班」校長丁星：用藝術滋養農村孩童

與留守童相伴 30載 賣房籌錢堅持辦學

重慶長壽區洪湖鎮地處偏遠，寂寂無名，在小鎮的主街上，有一扇長、寬不足3米的大門，望之如農村人家的小院正門，走近時或有琅琅書聲，或有孩童的歌聲，優雅的鋼琴聲，這是丁星創辦的「重慶市長壽洪湖文化藝術學校」。與旁邊的公立小學不同，這所藝術學校80%的學生都是留守兒童，50%的學生因無家長看管而必須住校。丁星校長和幾位老師也一同住在學校裏，與孩子們一同吃、一同睡，生病時互相照顧，有困難一起幫忙。學校最多時有500餘名學生，隨着農村青壯年人口減少，如今只有55名在讀，其中二年級有3名，一年級沒有招生。今年68歲的校長丁星在接受香港文匯報記者獨家採訪時表示，只要還有1名孩子，她的學校都會堅持辦學，這是她對「圓滿人生」的註解。辦校30多年來，她一直奔走在鄉間，為留守童推開一扇風景綺麗的窗，把音樂和舞蹈之美傳遞給他們。

●香港文匯報記者 孟冰、張蕊 重慶報道



●小渝（右二）是公認的舞蹈好苗子，丁星希望她能像君君（左一）一樣，也走上專業舞蹈道路。
香港文匯報重慶傳真



●丁星在教留守兒童跳舞，她的學生中，有不少人因此走上藝術道路。
香港文匯報重慶傳真



山村生源銳減 學校入不敷出

今年68歲的丁星本可以過着富足安逸的養老生活——她與丈夫的退休金充裕，獨生女在北京已經成家立業，數次邀請她一起去北京生活。可她的選擇讓許多人連連感嘆「傻」，不僅辦學不賺錢，還倒貼幾十萬。

隨着進城務工的農村年輕人增多，洪湖鎮的小學生愈來愈少。學校最多的時候有500多名學生，現在只剩十分之一。丁星的學校屬於民辦小學，走讀生一學年收取幾百元的餐費，住讀生則每年收取兩千元食宿費。隨着招生人數的減少，學校的經營早已入不敷出。最困難的時候，教師們一個月兩三千的工資也發不出來。

丁星與丈夫商量後，將自己長壽區的一套老房子賣了，換了二十餘萬元，自己和丈夫每月一萬多的退休金也全部放入學校財政。二年級只有3名同學，但是她堅決反對和三年級混合教學，儘管這是很多村小的做法。不僅如此，她要求二年級的班級

必須配備兩名老師，一名教語文、一名教數學，音樂、體育等則由其他老師兼任。

「會堅持到送走最後一個孩子」

當被問及財政狀況時，丁星顯得很淡然：「我已經68了，不在乎把養老錢都投入進來，學校就是我的家。如果以後實在沒錢了，我還可以借親戚、朋友的，等我和丈夫百年後，學校這塊地還能賣點錢，到時候也能還給他們。」丁星隨後又開心地告訴香港文匯報記者，學校如今已經得到了社會的幫助——孩子們的校服、午餐後的愛心牛奶等都是愛心機構捐贈的，一家遠在美國的企業不久前剛為舞蹈室裝修捐款了1.5萬元人民幣。

「無論如何，我要堅持到送走最後一個孩子。」丁星說，哪怕有一天小學只剩一兩個孩子，她也要帶着他們升國旗、讀書、跳舞，這是她的人生使命。



●重慶市長壽洪湖文化藝術學校是丁星創辦的民辦小學，其中80%的學生都是留守兒童。
香港文匯報記者孟冰 攝



●課間時間，丁星在學校的院壩中帶領孩子們跳舞。
香港文匯報記者孟冰 攝



●簡陋卻整潔的一間女生宿舍。
香港文匯報記者孟冰 攝

「同一片大海和天空，同迎着黎明和繁星，同樣的嚮往和憧憬，同圓我們一個夢……」課間操時間，學生們從教室裏魚貫而出，做完廣播體操，丁星帶着大家在院壩上排練《同愛同在》舞蹈。「孩子們，你們太棒了，這個舞蹈，我們今天才排練第二天，就跳得這麼好了！」丁星大聲鼓勵着，問：「孩子們，累不累？」，得到了整齊劃一的回答：「不累！」

藝術培養自信 童年多姿多彩

丁星畢業於師範學院，考取了北京舞蹈學院中國舞考級教師資格證書，成為一名初中音樂教師，不過三十年前的藝術啟蒙教育並不流行，學校安排的音樂課也極少，她發現許多初中的孩子連基本音符都不認識，於是萌發了自己辦一所藝術學校的想法。「讓山區的孩子們從小與藝術結緣，能讓他們更加自信、陽光、快樂。」

很長一段時間，洪湖文化藝術學校的歌舞節目在長壽區遠近聞名，被譽為重慶的「放牛班」。他們登台表演的文藝節目，幾十所學校來學習、效仿。學校的孩子們經常去區裏、市裏參加表演、比賽，還上過重慶春晚。「我們的孩子能歌善舞，只要是長壽區裏的舞蹈比賽，我們一般都能拿一等獎。」丁星指着辦公室貼着的滿牆獎狀說：「有一次我們在重慶參加全市小學生舞蹈比賽，我們得了第六名，孩子們回來都很不服氣，說『丁媽媽我覺得我們能拿第一名！』我認爲，在農村孩子們身上，散發出的這種自信、勇敢、百折不撓的精神是非常寶貴的，相比於一些天天啃書本的童年，他們多姿多彩的藝術童年更有意義。」

戲劇苗子海選 學生脫穎而出

在洪湖藝術學校的校門旁，是一棟老式居民樓，一樓被改造成舞蹈室，二樓和三樓是學生宿舍。舞蹈室今年剛剛翻新，裏面擺放着學校最值錢的樂器——鋼琴。孩子們每每經過，都是小心翼翼的。丁星告訴記者，在今年之前，舞蹈室的地面都不平，但是從這裏走出來了許多藝術苗子。

今年整個暑假，丁星都沉浸在喜悅中，她一手帶大的女孩君君（化名）順利考取了重慶市川劇院。「君君剛來的時候，父母都在外打工，她是一個什麼都不懂的孩子，看誰都怯生生的。不過，這孩子眼神清亮、天真可愛，練舞肯吃苦，身材頹長，是個舞蹈的好苗子。」丁星如同照顧自己女兒一樣，幫她洗澡、梳頭，挑選衣服，單獨教她唱歌、跳舞。君君對音樂的節奏感特別強，聽到鋼琴聲會情不自禁地轉圈。

丁星不忍心藝術苗子被埋沒，又聯繫到一位舞蹈老師，每周末去她家裏上課。孩子家裏並不富裕，丁星就用自己的錢給她購買舞蹈服、舞蹈鞋、去城裏的車票……今年春天，重慶市川劇院在全國範圍內招15名初中生，這是十年一次的戲劇苗子海選，丁星帶着君君一路過關斬將，從千人海選到最後的決賽，君君如願以償被錄取了。

說到這裏，丁星校長熱淚盈眶：「被川劇院錄取後，她就走戲劇這條路了，畢業後直接在川劇院工作，是有編制的。她父母都非常窮，如此出身的農村女孩能有這樣好的命運，全靠她對藝術的熱愛和堅持，藝術改變了她的人生。」

小渝今年剛剛上六年級，是一位孤兒，學校就是她的家。與君君一樣，丁星堅信她也是一個舞蹈的好苗子，希望她能衝刺重慶舞蹈學院。丁星也爲她找了一個舞蹈老師，每周末坐四小時的公交車兩點一線來回往返。提到學習費用，丁星顯得不在于：「當然是我來承擔，她沒有父母，是個孤兒，我就是她的媽媽。」

即使從未謀面 也愛着「媽媽」

記者手記 離開洪湖藝術學校返回重慶時，午後陽光明媚、山野風光迤邐。坐在車上，我對同事說，這是最難受的一次採訪經歷——離開學校前，丁星校長說：給孩子們一個擁抱吧，他們大多都很久沒抱過媽媽了，其中很多孩子的媽媽應該與我年齡相仿。

我張開手臂，把孩子們抱在懷裏，抱我最緊的女孩是課間操跳舞跳得最賣力的，我記得她，笑起來眼睛彎彎非常漂亮。我輕輕問了一句「很久沒見到媽媽了麼？」她忽然哭了起來，哽咽喊着「媽媽——」隨後抱我更緊了。隔了幾秒，後面的學生們都跟着抽泣起來，也喊着「媽媽」。

丁星校長告訴我，這個女孩從出生就沒有見過媽媽，她媽媽不願意過貧窮的日子，生完孩子後就悄悄逃離了農村，再沒有回來過，爸爸外出打工，也很少回來。「我們學校至少一半以上的留守兒童都是這樣的情況，好一點的還有爺爺奶奶，最可憐的那幾個連爺爺奶奶也不在了，過年

無家可回。」原來比「留守兒童」更不幸的，是「無人留守兒童」。

「他們更需要陪伴和關懷」

可是每一個孩子對媽媽都有着無限的思念，只要有人提到「媽媽」兩個字，留守兒童們就哭成一片。「他們知道，丁媽媽是大家的媽媽，可是孩子們也想像只屬於自己的媽媽。」丁星說，曾經有一位志願者來學校帶孩子們畫畫，結果孩子們每一幅畫都是畫給自己的媽媽，有的孩子給媽媽畫了一對耳環，有的畫了一束鮮花，即使從未謀面，媽媽在他們眼裏也是美麗的、溫柔的，是心裏最愛的。

丁星的女兒數次提出希望父母一同去北京居住、全家團聚，被丁星拒絕了。留守兒童的教育與普通的孩子不同，他們更需要陪伴、更需要關懷，丁星反問我：「我要是離開這所學校，他們連丁媽媽都沒有了，是你，你忍心嗎？」

三代人的啟蒙老師 「丁媽媽」守護留守童

三年級的夢辰是一個聰明而調皮的男生，有時在教室做小動作，看到丁星從門口經過就迅速假裝翻看書本，如果被點名批評淘氣，則大眼睛左右轉圈、神色狡黠地笑。夢辰的爸爸、爺爺都是丁星的學生，每次發短信都是一樣的話：「丁老師，夢辰不聽話你就狠狠打！」丁星不會打，但是比任何老師都「兇」，學生犯錯，她罰站、訓斥，毫不留情。

「你們要比其他人更努力，才能擺脫窮的命運！」她苦口婆心地一次次對留守在山區的孩子們說。如今丁星在村裏可謂「桃李滿天下」，醫院的醫生、村上的幹部、菜攤的菜販許許多多都是丁星的學生。「自私一點講，優秀的孩子會離開山村遠走高飛，資質平平的也許會離我近一點，想孩子們的時候都能看到，也很好。」

有一個孩子初中畢業後沒有繼續讀書，在村裏小偷小摸被抓，丁星跑去派出所狠狠地打了他兩巴掌，隨後親自「押」他去職高讀書。提起他，丁

星卻說：「這孩子能幹、重情義，是個好孩子。」在丁星眼裏，孩子們都像她的子女，自己的子女哪有不好的？

傾囊相授薪火傳 舊生返母校執教

今年夏天，一位智商有障礙的女孩畢業，升入區裏公辦初中。丁星一路陪她坐公交車，不停地囑咐：「要經常洗澡、指甲要乾淨、要穿內衣內褲、不要讓男孩子碰你！」她反覆囑咐，至今都頗爲擔心。

丁星與丈夫住在學校，每天晚上，她和生活老師穿梭在學生們的宿舍中——宿舍簡陋但乾淨，在老師們的幫助下，孩子們學會了疊被子、洗鞋子等簡單家務，女孩子要紮辮子、男孩子要常洗澡……在沒有父母的日子裏，這所學校留守兒童的所有生活知識，都是「丁媽媽」教的。

丁星有一位特殊的學生——袁雪菲，她是學校第一屆畢業生，後來考取了北京舞蹈學院中國舞教師資格證，不久前她已回到家鄉，回到母校擔任語文老師和舞蹈老師，留在了「丁媽媽」身邊。

